

opusdei.org

# 默想：常年期第四周 星期三

一些可以丰富我们在常年期第四周做祈祷的反思。

2024年1月3日

耶稣的智慧

与天主关系亲密的果实

真正的智慧

## 耶稣的智慧

当耶稣开始祂的福传活动，第一次去到犹太会堂时，祂的邻居们都感到惊讶。他们彼此对问：「祂这一切是从那里来的呢？所赐给祂的是什么样的智慧？」（谷6：2）我们可以设定耶稣认识在场的人；祂甚至可能为其中一些人工作过，并且他们中有些是祂的朋友。另一方面，祂的乡亲们也知道耶稣为人正直，可是他们从未见过祂宣讲或行神迹。那天发生的事情让他们措手不及，于是他们嘀咕道：

「这人不就是那个木匠吗？祂不是玛利亚的儿子……祂的姊妹不是也都在我们这里吗？」（谷6：3）

福音的作者们一再告诉我们耶稣基督是充满智慧的。圣路加在叙述祂身在圣殿里与经师谈话时说明这一点：

「凡听见祂的人，对祂的智慧和对答，都惊奇不止。」（路2：47）圣路加在叙述祂在纳匝肋的隐居生活时以此作结：「耶稣在智慧和身量上，

并在天主和人前的恩爱上，渐渐地增长。（路2：52）」日后，耶稣在祂的公开生活中，祂的言行和教训引发了周围的人的惊讶：「从来没有一个人如此讲话，像这人讲话一样。（若7：46）」耶稣的智慧使祂的教导不同于经师和法利塞人。祂将自己置于他们所解释的律法，和他们在其内敬拜天主的圣殿之上。

耶稣降来是为了向我们传递天主的智慧，这智慧比我们透过人的方法所能获得的丰富知识更加深奥。每一个有善心的人都可以获得这种智慧。圣施礼华在讲道时说：「不一定要学识渊博才能真正有智慧。主将（祂的智慧）丰富地赐给那些用正直的心去寻求祂的人。」[1] 我们可以祈求圣神赐给我们智慧这个恩赐，让它引导我们以天主的双眼来看实事。「有时我们会根据自己的喜好或内心的状况，带着爱或恨，或带着嫉妒来看事物.....不，这不是天主的看法。智慧就是圣

神在我们的内心工作，好使我们能够用天主的双眼来看事物。」[2]

## 与天主关系亲密的果实

让自己的生命充满天主的智慧，意思不是指拥有广泛的人性的知识。它亦不直接地有赖于我们个人的优点或努力。归根结底，它是上主因为我们与祂关系亲密而赏给我们的一个恩赐。

「有一种知识，人是只有透过圣德才能获得的。我们会遇到一些隐藏不露的人灵，一些被遗忘了的人，他们非常谦卑、舍己为人和圣善，并且有奇妙的超性的眼光。」[3]

圣保禄指出，真正的智慧能让我们知道天主的圣意，并能让我们行事为人

「相称于主，事事叫祂喜悦，在一切善功上结出果实，在认识天主上获得进展。（哥1：9-10）」这个外邦人的宗徒理解福音为一种智慧，「不过不是今世的智慧，也不是今世将要消灭的有权势者的智慧；我们所讲的，乃是那隐藏的，天主奥秘的智慧，这

智慧是天主在万世之前，为使我们获得光荣所预定的；今世有权势的人中没有一个认识她。（格前2：6-18）」

宗徒们在与基督一同生活中，逐渐地获得了这种天主的智慧。他们与祂的关系，使他们每个人在自己身上都积累了审慎、深思熟虑、和宽宏大量，以及对现实的深刻认识，这一切将会随着圣神的被派遣来临而得以完善。我们也可以通过多种方式来接受这份恩赐，尤其是透过各件圣事。当我们在圣体中领受我主或花时间做祈祷时，我们就与祂建立一个亲密的关系，使我们能够领受天主的智慧，并且成为处身在世界中央的默观者。

## **真正的智慧**

圣经向我们保证，有了智慧，「一切美物都伴她而来。」（智7：11）」这份恩赐是如此珍贵，以至撒罗满王宁愿取她而舍弃其他一切：「我宁要智慧，而不要王权和王位；财富与她相

较，分文不值。无价的宝石也不能与她相比，因为，一切黄金在她面前，不过只是一粒细沙；白银在她跟前，无异一撮泥土。我爱她，胜过爱健康和美色，我以她比光明更为可取，因为，由她而来的光辉，从不暗淡。

(智7：8-10)」

在智慧的指引下，我们学习在任何情况下都与天主生活在一起，舍己为我们的兄弟姊妹服务，因为「这种完全无偿的爱是真正的智慧。」[4] 每一天都为我们提供无数的机会，让我们按照这份来自天主的恩赐而生活。当夫妻二人「争吵斗咀，然后又互不相望，又或如果相望时却以不快的眼光去望：这是天主的智慧吗？不！相反，如果其中一个说：'啊，好吧，风暴已经过去了，让我们和好吧'，然后俩人重新开始，平安地向前迈进：这是智慧吗？是的！……而这是人无法学习得来的：这是圣神的一个恩赐。」[5]

耶稣不能在纳匝肋停留太久。由于一些邻居的敌意，这次回乡探亲被迫提早结束。祂的智慧并没有感动所有人；他们中有一些人更加因此而拒绝接纳祂。日后，祂会在另一件令人反感的事情中揭示祂的智慧：就是十字圣架。在其上，祂「真实地展示出天主是谁。祂就是一个爱的力量，这股力量甚至为了救赎人类而拥抱十字圣架。」<sup>[6]</sup>

耶稣的母亲玛利亚在那天可能也身在纳匝肋，和祂一起，而她或许也悲伤地看到乡亲们猜疑的眼光。她、承载着天主的上智之座，也可以帮助我们去迎接这份恩赐进入我们的生命中。

[1] 圣施礼华，《与主对话》，164

[2] 教宗方济各，2014年9月4日公开接见时的讲话

[3] 圣施礼华，《与主对话》，164

[4] 教宗本笃十六世，2008年10月29日公开接见时的讲话

[5] 教宗方济各，2014年9月4日公开接见时的讲话

[6] 教宗本笃十六世，2008年10月29日公开接见时的讲话

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-  
Di-Si-Zhou-Xing-Qi-San/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-Si-Zhou-Xing-Qi-San/) (2025年4月19  
日)